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Вла ди мир Гво зден

ВИ ДЉИ ВОСТ НЕ ВИ ДЉИ ВОГ  
ЧО ВЕ КА
(Ими та то ри гла со ва: о књи жев ном пре во ђе њу и пре во ди о ци ма, ур. Гор да на Ђе рић, 
Ин сти тут за европ ске сту ди је, Бе о град, 2023)

На уч на са вет ни ца за по сле на на Ин сти ту ту за европ-
ске сту ди је Гор да на Ђе рић, иде ју за књи гу Ими та то ри 
гла со ва до би ла је по чет ком 2022. го ди не, ра де ћи у окви-
ру ши рег ис тра жи ва ња „Кул тур ни тран сфер Евро па – 
Ср би ја од 19. до 21. ве ка” ко ји, кроз про грам Иде је, фи-
нан си ра Фонд за на у ку Ре пу бли ке Ср би је. За и ста, кад 
је реч о кул тур ном тран сфе ру из ме ђу Евро пе и Ср би је 
не сум њи во је да је пре во ђе ње, на ро чи то у де вет на е стом 
и у пр вој по ло ви ни два де се тог сто ле ћа, игра ло кључ ну 
уло гу; то је би ла, пре ма ре чи ма јед ног ста рог знал ца, ве-
ли ка „епо ха пре ва ђа ња”. Па ипак, по сто ји вр ло ма ли број 
спе ци фич них сту ди ја или мо но гра фи ја ко је те ма ти зују 
пре во ди о це и пре во ђе ње у срп ској кул ту ри. Ка ко је ре-
че но у јед ном од тек сто ва у књи зи, пре во ди лац се до ми-
нант но раз у ме ва као „не ви дљи ви чо век” (Ф. Ри го нат). 

Ими та то ри гла со ва су збир ка тек сто ва де се то ро по зна тих пре во ди ла ца са не-
мач ког, ен гле ског, фран цу ског, ру ског, тур ског и ита ли јан ског је зи ка (Ни ко ла Бер-
то ли но, Ари ја на Бо жо вић, Бо ри вој Гер зић, Вла ди мир Д. Јан ко вић, Мир ја на Ма рин-
ко вић, Жар ко Ра да ко вић, Фла вио Ри го нат, Го ран Скро бо ња, Је ле на Ста кић и Ан-
ђел ка Цви јић), ко ји су за нас, пре ма ре чи ма уред ни це, „ими ти ра ли сто ти не ту ђих, 
на ма не по зна тих гла со ва”. По ен та је, ка ко ис ти че ау тор ка, у то ме што они има ју 
јед ну спо соб ност ви ше у од но су на ју на ка Бер нхар до ве по зна те при че „Ими та то-
ри гла со ва” ко ја је по зај ми ла на слов овој за ни мљи вој збир ци. На и ме, пре во ди о ци 
уме ју да ими ти ра ју и соп стве ни глас. 

И за и ста, до би ли смо низ за ни мљи вих, ра зно ли ких и ин спи ра тив них тек сто-
ва ко ји, ви ше или ма ње екс пли цит но, од го ва ра ју на пи та ња уред ни це гру пи са на 
око дру штве ног кон тек ста пре во ђе ња, вред но ва ња и од го вор но сти пре во ди о ца, 
лич но сти пре во ди о ца, не пре во ди во сти, од но са пи са ца и (њи хо вих) пре во ди ла ца 
(оп шир ни упит ник се на ла зи на кра ју књи ге, пра ћен би о гра фи ја ма са рад ни ка). 
Не мо гу ће је са же ти свих де сет бо га тих и до бро осми шље них тек сто ва, па ће мо се 
овом при ли ком др жа ти са мо не ко ли ко на ма бли ских ни ти. Наш по зна ти пре во-
ди лац ру ске и фран цу ске по е зи је Ни ко ла Бер то ли но ре ћи ће да га осе ћај из гнан-
ства пра ти ско ро от кад зна за се бе, те да је упра во тај осе ћај ру ко во дио ње го вим 
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пре во ди лач ким на сто ја њи ма. А на пи та ње да ли је по е зи ја не пре во ди ва, Бер то ли-
но од го ва ра сле де ћим пи та њем: „Да ли по е зи ја и на ста је у пре во ду?” По зи ва ју ћи 
на Ја коб со нов по јам кре а тив не тран спо зи ци је („Пе снич ко пре во ђе ње је мо гу ће ако 
се пре вод тре ти ра као адап та ци ја из вор ни ка, а не ње го ва ими та ци ја”), наш по зна-
ти пре во ди лац и књи жев ник за кљу чу је: „Пре во ди о чев је за да так, да кле, да за др-
жи не пре во дљи вост као нај зна чај ни ју осо би ну свог пре во да, нај зна чај ни ју јер је то 
осо би на ко ја га нај чвр шће ве зу је за из вор ник.” Пре во ђе ње по е зи је је ствар ства ра-
лач ког на дах ну ћа, а „пре во ди лац по е зи је жи ви са сво јим за дат ком не пре кид но, 
од ју тра до мра ка, из се кун да у се кунд”. 

По себ но ме сто има раз го вор Пе те ра Ханд кеа и ње го вог пре во ди о ца Жар ка Ра-
да ко ви ћа из 1985. го ди не, зна ног по пре во ди лач ком по ступ ку ко ји је оп се си ван, 
са мо јед ном пи сцу по све ћен. На Ра да ко ви ће во пи та ње да ли је пре во ђе ње по нов-
но пи са ње, Ханд ке, с из ве сном скеп сом, од го ва ра да пре во ђе ње ни је баш исто што 
и пи са ње, али да је сте кре а тив но, да је сте ства ра ње. Пре во ди лац увек зна да ће не-
што из ву ћи из тек ста ко ји пре во ди, док у слу ча ју пи са ња ни ка да не зна мо да ли 
ће мо „то не што” про на ћи и из ву ћи на све тлост да на. Текст Је ле не Ста кић искре но 
го во ри о ње ној нео бич ној пре во ди лач кој пу та њи, а по себ но је спрет но и ду хо ви то 
ожи ве ла су срет у Па ри зу с ау то ром ко јег је нај ви ше, не без му ка, пре во ди ла – са 
Ми ше лом Фу ко ом.

Те ма ко ја је кон стан та код свих са рад ни ка овог збор ни ка ве за на је за не што 
што би се мо гло на зва ти етос пре во ђе ња, уте ме љен на од ри ца њу и са мо ва њу, као и на 
ду бо ком емо тив ном сје ди ња ва њу с пре во ђе ним тек стом. Углав ном се сви сла жу 
да пре во ди лац де лу је да ле ко од очи ју јав но сти, као и око то га да је пре во ди лач ка 
де лат ност дра ма тич но пот це ње на. Пре во ди тељ ка мно го број них де ла из са вре ме не 
тур ске књи жев но сти Мир ја на Ма рин ко вић пре во ди о ца ви ди као са ња ра, а Ари ја на 
Бо жо вић ка же: „У из ве сном сми слу, ко се ни је озбиљ но ба вио пре во ђе њем за пра во 
и не зна шта је је зик.” У слич ном кљу чу Ан ђел ка Цви јић па ра фра зи ра ре чи до бит-
ни це Но бе ло ве на гра де за књи жев ност До рис Ле синг, по ко ји ма би пре во ђе ње би ло 
пут ка бо љем пи са њу, али уз ве ли ко од ри ца ње. 

Ка ко се чи ни, на те ме љу овог збор ни ка мо гло би се о пре во ђе њу го во ри ти дво-
ја ко: оп ти ми стич ки и пе си ми стич ки. С јед не стра не, циљ пре во ђе ња је сте ши ре ње 
са зна ња и упо зна ва ње са дру гим на ро ди ма, њи хо вим је зи ком, тра ди ци јом, кул ту-
ром, на у ком, сим бо лич ким фор ма ма. Као гра ди те љи мо сто ва из ме ђу кул ту ра, пре-
во ди о ци су ства ра ли оно што смо ду го зва ли свет ска ба шти на (Г. Скро бо ња). Зна чај 
пре во да је сте у то ме што сва ки има по тен ци јал да не при мет но из ме ни од ре ди шну 
књи жев ну и је зич ку кул ту ру. Од но сно, као што у за кључ ку свог тек ста кон ста ту је 
Бо ри во је Гер зић: „Пре во ђе ње с јед ног је зи ка на дру ги, у ши рем сми слу, тран сфер 
јед не кул ту ре у дру гу, одр жа ва нас жи вим.” Иа ко не сум њи во по сто ји „не ка тај на 
си ла ко ја по кре ће пре во ди о це, ко ја им да је не ко осе ћа ње мо ћи” (М. Ма рин ко вић), 
пе си ми зам је пак ве зан за не ра зу ме ва ње зна ча ја пре во ђе ња у еко ном ском сми слу. 
Го то во сви са рад ни ци збор ни ка оправ да но се сла жу да је пре во ђе ње еко ном ски 
пот це ње на ка те го ри ја, а о то ме нај о тво ре ни је го во ри Вла ди мир Д. Јан ко вић. По ње му, 
пра ва на гра да за пре во ди о ца био би пре све га но вац, а тек по том мо гу на ред да 
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до ђу при зна ња и углед: „Нај ве ћа на гра да је [...] то кад књи жев ни пре во ди лац и пи-
сац мо гу да жи ве од свог књи жев ног ра да.”

Гор да на Ђе рић у увод ном тек сту на сто ји да осве тли још јед ну, и те ка ко ва жну 
стра ну пре во ђе ња. Сле де ћи ста во ве Пје ра Бур ди јеа, она ука зу је на раз у ме ва ње пре-
во ђе ња ко је је су прот но ро ман тич ним пред ста ва ма о ње го вој „не у трал но сти”. Поред 
то га што по ве зу је, чи ње ни ца је да пре во ђе ње раз гра ни ча ва и де ли, ства ра не ста бил-
но сти, кон стру и ше и де кон стру и ше по ре дак у све ту. Еви ден тан је и ге о по ли тич ки 
зна чај пре во ђе ња, по го то во ка да је реч о пре во ди ма тех нич ких, по ли ти ко ло шких, 
ге о стра те шких и уоп ште те о риј ских тек сто ва (нпр. ко ли ко је пре вод Ре на но вог спи-
са „Шта је на род?” ути цао на ли бе рал ни на ци о на ли зам у Ср би ји итд.). Ово је свака-
ко до бар пра вац за да ље про у ча ва ње исто ри је пре во ђе ња у срп ској кул ту ри и кул-
тур них тран сфе ра из ме ђу Ср би је и За па да. Дру ги ак ту ел ни пра вац био би ве зан 
за про ми шља ње шта ће до не ти ве штач ка ин те ли ген ци ја у овој обла сти.

Глав ни фо кус Ими та то ра гла со ва усме рен је ипак ис кљу чи во на књи жев но 
пре во ђе ње, ко је је го то во увек бли же уто пиј ском не го иде о ло шком по лу кул тур них 
тран сфе ра и за ње га за и ста ва жи став ко јим Бо ри во је Гер зић за вр ша ва свој при лог 
збор ни ку: „Што се ти че књи жев ног пре во ђе ња тач но је: tra dut o re e tra di to re, али је 
из дај ник ну жан, а из дај ство ко ри сно да би кул ту ра би ла жи ва, а љу ди ко му ни ци-
ра ли.” Гор да на Ђе рић је пре во ди ла штву при сту пи ла са мно го по што ва ња, по шав ши 
од те зе да је оно нај зна чај ни ја фор ма је зи ка. Као ре зул тат до би ли смо ве о ма ко ри-
стан и на тре нут ке уз бу дљив збор ник, ко ји је на и шао не ле пе ре ак ци је струч не јав-
но сти, што се до бро ви де ло на окру глом сто лу „Кул тур ни тран сфер у са вре ме но сти”, 
одр жа ном по чет ком мар та на Ин сти ту ту за европ ске сту ди је у Бе о гра ду. Па жње 
вред на је сте вест да је у ме ђу вре ме ну из да вач ка ку ћа „Лом” из Бе о гра да об ја ви ла 
дру го из да ње збор ни ка.


